

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Orense... 2 Ptas. al mes  
 Provincias... 12'50 ,, al semestre  
 25 ,, al año  
 América y Portugal, 40 al año  
 Extranjero... 55 ,,  
 NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

# GALICIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN  
 Y TALLERES  
 Avenida del Progreso, 46  
 Apartado de Correos, 49  
 Teléfono, 186  
 FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

ORENSE ◊ Año III ◊ Número 552

Miércoles 13 de Abril de 1932

Fundador: Marcial GINZO SOTO

## LA NOTA DEL SEÑOR CALVO SOTELO

### Carner dice que no la contesta... porque no tiene contestación

La Prensa del corro le tiene tanto miedo a la verdad, que huye de ella como de la peste. Cuando le sale al paso, le hace el vacío, la ahoga en el silencio, porque cree que así el país no se entera y pueden seguir prevaleciendo las mentiras con que quieren engañarle.

Ese es el motivo por el que se opusieron tenazmente a que el señor Calvo Sotelo, diputado elegido en buena lid, pese a todas las persecuciones y maniobras para derrotarle, viniera a las Cortes.

Pero el señor Calvo Sotelo, aun desde su destierro, no permite las habilidades, y cada vez que uno de esos señores abre la boca para decir lo que le place, el ilustre ex-ministro de Hacienda les destripa el cuento.

Ahora, como han visto nuestros lectores, le acaba de dar al señor Carner «un baño» de los que dejan como nuevo a un economista.

Se por be ha desmenudado su último discurso, demostrándole que la Monarquía le dejó a la República un presupuesto saneado, poniendo de relieve todos los desatinos que se están cometiendo, y aleccionando al ministro de Hacienda en la marcha que siguen en el mundo las cuestiones económicas, e incluso cómo estuvieron y están en España, para que se entere.

Pues bien: la Prensa del corro se ha hecho una loca y no dice una palabra acerca de esa contestación. Claro que si lo dijera dejaría al descubierto todas las bolas que esos periódicos le han colocado a su público.

Pero hay algo más interesante. El propio señor Carner le ha dicho al «Heraldo»:

«No he de contestar a esa nota. Por ella y por su autor. Sería dar a éste relieve».

¡Ay que gracia! ¡Carner dándole relieve a Calvo Sotelo!

¡Por Dios, don Jaime! Bien está la modestia, pero no tanto. Ya sabemos que usted es tan excelente economista como concienzudo industrial; ¿pero de verdad, de verdad cree que podría resistir diez minutos de polémica en cuestiones económicas con el señor Calvo Sotelo?

No; usted no contesta la nota porque no tiene contestación, y, sobre todo, porque si, procediendo de buena fe, reproducía usted los argumentos y las cifras que aquella contiene para refutarla, se iban a enterar todos los que no se han enterado de lo que no conviene que se enteren, especialmente en el detalle de las dudas y de los cambios, que es mortal de necesidad, como lo es el cálculo sobre el déficit del presupuesto.

De eso no hablarán nunca, nunca, los periódicos del corro ni los hombres que los inspiran, y que de ellos se valen para seguir diciendo que la obra económica de la Dictadura fue un desastre y que la de ahora es una maravilla.

Si el señor Carner tiene tanta confianza en lo que dijo, mande a reproducir juntamente su discurso, extenso, y la breve nota del señor Calvo Sotelo, haga que se divulguen por toda España, y ponga oído al comentario unánime.

Seguramente no lo hará. ¿Qué ha de hacer? Como no hablaría en el Congreso si su contradictor estuviera en el escaño de enfrente. ¡Pero si todo el secreto de que se le mantenga en el destierro es éste!

Porque el señor Calvo Sotelo no es un perturbador, ni un revolucionario, ni un conspirador. Es, sencillamente, un gran hacendista y un polemista formidable, que traería de cabeza a todos estos definidores, y ante el cual no sería posible que prevaleciera ninguna ficción.

## NUESTRAS FIESTAS DE CORPUS

### La Liga de Amigos prosigue sus trabajos con gran entusiasmo

Aun cuando hasta ahora apenas se ha hecho pública la labor que desarrolla la «Liga de Amigos», sabemos que este organismo, constituido por entusiastas y activos elementos, trabaja con el mayor fervor en la organización de los tradicionales festejos de Corpus, a fin de que puedan alcanzar la brillantez que les corresponde.

Todos los orensanos, amantes de cuanto se relaciona con el prestigio, con el engrandecimiento y con el progreso de la ciudad, están en el deber de cooperar al mayor cumplimiento de nuestros festejos tradicionales, a darles todo el impulso que aquellos necesitan para que, al conjuro de la vistosidad y de la fuerza de atracción de sus números, sea muy grande la concurrencia de forasteros y más extraordinario el resultado económico de esos días consagrados por entero al regocijo popular.

\*\*\*

La recaudación para los festejos va muy adelantada, viendo la «Liga», con suma complacencia, cómo la mayoría de los comerciantes e industriales contribuyen con cuotas más elevadas a las entregadas en años anteriores. Ello quiere decir que todos esos elementos de la ciudad se han dado cuenta de que Orense necesita celebrar unas fiestas buenas, si quiere atraer a los forasteros.

Y claro está, para arribar a ellas, para conseguir que esa semana dedicada a alegrar los espíritus ofrezca algún aliciente al forastero, es preciso intercalar en el programa algún número que despierte curiosidad, algún espectáculo atractivo, nuevo, original...

Por eso, comerciantes e industriales, deben ser, a juicio nuestro, los primeros interesados en que así sea, en que entre los números del programa figure alguno que «empuje», por decirlo así, hacia esta ciudad a un contingente respetable de forasteros.

El éxito de las fiestas está precisamente en atraer a aquéllos, y para lograrlo hay que gastarse las pesetas. Sembrar se llama este procedimiento, para luego recoger con abundancia el fruto sazonado.

## LA VILLA DE ALLARIZ

### Dió un alto ejemplo de civismo con motivo de la visita de los jóvenes católicos

Con ocasión de la visita de la Juventud Católica de Orense a la villa de Allariz el pasado domingo, supo aquella dar un alto ejemplo de civismo.

Si la imprudencia de unos cuantos inconscientes, mal aconsejados por quien debiera ser el primero en manifestarse complaciente con el público, estuvo a punto de perturbar un acto, que merecía la unánime aprobación del pueblo, la cordura, la sensatez y la extrema prudencia de sus habitantes han logrado imprimirle mucho mayor realce y trascendencia importante. Orgullosos pueden sentirse sus organizadores y cuantos en él han tomado parte activa.

Los amantes de la revuelta han podido convencerse de que no es fácil enfrentarse con un pueblo consciente de sus deberes, que sabe defender con tesón y valentía los sagrados ideales de la libertad religiosa.

La juventud de Allariz, haciendo honor a sus elevados sentimientos, ha sabido comportarse con nobleza e hidalguía, dando alto ejemplo de cordura y de civismo.

El sensato y correcto proceder de los allaricanos solamente es comparable a los delicados sentimientos de su noble alma y a la ternura de su corazón generoso, sentimental y caballeresco. Su bondad no reconoce límites; es inmensa como inmensa es la delicadeza de su espíritu, repleto de todas las virtudes cristianas.

Su ardiente fe la impulsa a no reparar en sacrificios cuando se trata de realizar campañas en defensa de causas justas, nobles y patrióticas. Con la valentía de los mártires de las epopeyas cristianas y el heroísmo de los buenos patriotas, saben defender la Bandera de la Patria cuando la ven enlazada con la Bandera de Cristo, que es la que en pasadas centurias hizo grande y gloriosa a España.

Si hubiera muchos pueblos como la villa de Allariz, con jóvenes tan entusiastas, con caballeros de tanta entereza y un elemento femenino repleto de fe y de entusiasmo, siempre dispuesto a recibir con hidalguía y certeza a sus visitantes, las tierras se transformarían en un paraíso lleno de paz y de encantos.

Los jóvenes orensanos, abrumados con tantas atenciones y finezas,

Apoyemos todos con el mayor interés a la «Liga de Amigos», y que los llamados a ello, ofrezcan a esos señores, que así se sacrifican, por el pueblo, las pesetas necesarias para que Orense pueda brindar al vecindario y a los forasteros, unas fiestas espléndidas, dignas de la ciudad de las Burgas.

\*\*\*

Uno de estos días comenzaremos a publicar las listas de suscripción, en las que figuran las cantidades con que contribuyen para los festejos el comercio, la industria y distintas personas y colectividades.

sabrán guardar en sus agradecidas almas imborrable recuerdo de su corta estancia en Allariz, durante el pasado domingo. Lejos de infundir alientos de fe en sus habitantes, son ellos los que han recibido una ejemplar lección de valentía y de entusiasmo, que ha de servirles de estímulo para proseguir su pacífica campaña de orientación social y afirmación católica a través de toda la provincia orensana.

Tampoco podrán olvidar la amena velada celebrada en su obsequio, en el Centro de D. Bosco. Ella revela el talento artístico de los jóvenes allaricanos y el buen gusto de las señoritas, muy en armonía con su relevante belleza, que las hace tan atractivas como encantadoras y sugestivas.

J.

## EL ASUNTO DE LOS TRANSPORTES

### Se convoca a los propietarios de camiones a una reunión para el día 15

La Comisión de Transportes de esta provincia, que compareció el día 10 del presente mes en Madrid en la Federación Oficial de Propietarios de Camiones y Similares de tracción mecánica, acuerda convocar a una reunión el día 15 del actual, a las doce horas del día, a todos los propietarios de camiones y similares de tracción mecánica y de transportes, estando incluidos los propietarios de automóviles de alquiler, ferias y fiestas, exclusivos, etc., etc.

Espera, tratándose de intereses tan generales, concurren con puntualidad y armonía todo el elemento interesado, al local destinado a este efecto, Lamas Carvajal, número 18, (frente a la farmacia de Barja).—LA COMISION.

## COMITÉ PRO-FERROCARRIL

### Suscripción para los obreros parados

A propuesta del Partido Galleguista de Orense, el Comité pro-ferrocarril Zamora-Orense-La Coruña, acordó abrir una suscripción con el objeto de socorrer a aquellos obreros más necesitados, teniendo en cuenta, naturalmente, los que dentro de éstos tengan mayor número de familia.

A partir de hoy queda abierta la suscripción en los tres diarios locales cuyo importe total, en su día, recogerá el Comité para entregar inmediatamente a la Casa del Pueblo, cuya directiva se encargará de la distribución.

Partido Galleguista de Orense, 553,25 pesetas.  
 Diputación Provincial, 1.000.  
 Don Osvaldo María Diéguez 25 pesetas.

## EL ARQUITECTO SEÑOR FERRANT

### Se halla en esta capital para dirigir la restauración de varios monumentos de nuestra provincia

Hállase en esta ciudad el señor don Alejandro Ferrant, arquitecto conservador de los monumentos artísticos de la zona N. O. de la Península, de quien habló GALICIA el domingo último.

El objeto de su viaje a esta ciudad, es dirigir los trabajos de restauración de Osera, Santa Comba de Bande, Rivas de Sil, San Miguel de Celanova y otros monumentos de esta provincia.

Ayer visitó a los miembros de la Comisión de monumentos, y éstos han correspondido a su visita, saludándole en el hotel donde se hospeda.

De las corrientes de simpatía entre todos, cabe esperar mucho pa-

ra los estudios artísticos e históricos de nuestra provincia.

El señor Ferrant se propone pasar en esta ciudad unos tres o cuatro meses consagrado a sus trabajos de restauración en monumentos de la zona que le está encomendada.

De su vastísima cultura artística y de su entusiasmo por nuestros monumentos, han quedado muy satisfechos todos los miembros de esta Comisión de monumentos.

Sea bienvenido el ilustre señor Ferrant, a cuya disposición ponemos las columnas de GALICIA para cuanto pueda contribuir al desarrollo de sus proyectos.

## EN LA DERRASA

### La fiesta de Los Gozos

Con un día espléndido y gran concurrencia de gente, se celebraron el domingo en el pintoresco campo de la Derrasa, los festejos en honor a Nuestra Señora de los Gozos.

Durante toda la mañana se dijeron misas en la ermita de la Virgen. A las once tuvo lugar la solemne, oficiando el párroco de Niñodagua, asistido de los curas párrocos de Santa Marina del Monte y San Juan de Moreiras.

Concluida ésta, salió la procesión de la venerada imagen en su carroza triunfal, la cual era escoltada por las Hijas de María de todas las parroquias limítrofes, tocadas con la clásica mantilla blanca, y una enorme muchedumbre de devotos.

Durante el trayecto, varias niñas recitaron hermosas y bien dichas poesías a la Virgen, entre las cuales merece citarse a Amalita Tesouro y Conchita Cachaldora, quienes con singular gracejo y correcto lenguaje, dialogaron una composición difícil y de exaltado fervor a la Virgen, que mereció la aprobación de todos los oyentes.

La banda de música de Melias, rayó a gran altura, interpretando un selecto programa, que le valió constantes ovaciones.

Vaya nuestra felicitación a los mayordomos de dichos festejos, la que hacemos extensiva también a nuestro celoso cura párroco don Manuel Nieves, que nunca regatea medios para que estas fiestas respondan siempre a su tradicional fama.

C.

\*\*\*

El partido Republicano Radical de Orense pone en conocimiento de sus afiliados, que el día 14 del actual, con objeto de conmemorar el primer aniversario de la proclamación de la República española, se reunirá en la noche de ese día en el Hotel Miño en un fraternal banquete.

No se reparten invitaciones dada la premura del tiempo.

LA DIRECTIVA

Lea V. GALICIA

En Tetuán de las Victorias se impide a los comunistas celebrar un mitin, y en venganza rocian con petróleo el Ayuntamiento, prendiéndole fuego.—El día 14 será considerado como domingo

**En el Banco de España**  
La suscripción del empréstito

A las diez de la mañana se abrieron las ventanillas del Banco de España para comenzar las operaciones de la suscripción del empréstito. En Madrid había solicitadas a mediodía, 225 millones de pesetas. Los datos recibidos de provincias son incompletos. Las ventanillas se cerraron a las cinco de la tarde. Según Carabias, hoy mismo quedará cubierto el empréstito. No se admitieron para la pignoración los taloncillos provisionales.

**Los comunistas en Tetuán de las Victorias**

Se les impide celebrar un mitin y prenden fuego al Ayuntamiento

Los comunistas pretendieron celebrar un mitin en Tetuán de las Victorias sin previa autorización gubernativa. Las autoridades se presentaron en el local y lo impidieron. Los comunistas trataron de reunirse clandestinamente, pero los guardias de asalto los disolvieron. Los comunistas formaron grupos que produjeron alborotos, llevando la alarma al vecindario. En manifestación se dirigieron al Ayuntamiento. Lo rociaron con gasolina y le prendieron fuego. Con toda rapidez llegaron los bomberos que lo extinguieron. La Guardia civil acordó el edificio para evitar nuevos desmanes.

**Los Cuerpos de Correos y Telégrafos y la República**

Los Cuerpos de Correos y Telégrafos proyectan para el día 14 celebrar un homenaje en honor de la República.

Tomarán parte varios oradores de Telégrafos y Correos.

**Manifestaciones de Galarza**

Galarza manifestó que se revisarán todos los expedientes de los celadores de Telégrafos que tengan faltas leves, para que puedan tomar parte en las oposiciones de capataces. Anunció que mañana marchará a Castro Urdiales para tomar parte en un acto político.

**De la "Gaceta"**

El día 14 será considerado como domingo

La "Gaceta" publica una orden prorrogando hasta el 11 de mayo el plazo abierto para la información pública sobre el alquiler de las fincas urbanas.

—Convoca a concurso oposición para cubrir 26 plazas de jefes de Negociado de 3.ª clase del Cuerpo de Sanidad nacional, pertenecientes al grupo de inspectores.

—Creando 50 plazas de inspectores y 50 de inspectoras de Primera Enseñanza.

—Convocando a oposiciones libres para la provisión de 50 plazas de inspectores y 16 de inspectoras de Primera Enseñanza.

—Considerando el día 14 del actual como domingo, para los efectos del trabajo en las fábricas y talleres, aplicando la ley del descanso dominical.

**La revolución del Ecuador**

CHILE.—Comunican de Guayaquil que las tropas afectas al Gobierno del Ecuador han hecho prisionero al capitán de la revolución Mendoza y a todos los oficiales y tripulantes del navío de guerra en que se había refugiado aquél.

El Gobierno se considera dueño de la situación, y por lo tanto el movimiento puede considerarse terminado.

**Consejo de ministros**

Se acordó autorizar la importación de 50.000 toneladas de trigo

**Manifestaciones de los ministros**

A las once de la mañana se celebró Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra.

Terminó a las dos de la tarde. Carner dijo que consideraba el empréstito cubierto.

Zulueta manifestó que aún no ha señalado la fecha de su marcha a Ginebra, que dependerá del curso de la deliberación de la Conferencia del Desarme. No marchará hasta que considere oportuna su intervención.

Casares dijo que las noticias del orden público eran buenas. En Granada hay tranquilidad, porque el gobernador nada más le ha comunicado.

Durante el Consejo, una ronda de cordobesa ejecutó varias composiciones ante el Ministerio. Azaña y los ministros se asomaron a un balcón para escucharla.

**Nota oficiosa**

PRESIDENCIA.—Prorrogando por un año el plazo concedido para la revisión de los acuerdos de las Di-

putaciones y Ayuntamientos, considerados lesivos.

Reglamentando a las oficinas la intervención en el turismo.

Disponiendo que la palabra «nacional» solo se podrá usar por colectividades o en actos o intereses de carácter oficial, mediante expresa autorización del Gobierno.

MARINA.—Disponiendo que el contralmirante don Antonio Azorola cese en el cargo de jefe del personal del ministerio de Marina, y nombrándole subsecretario de dicho Ministerio.

Decreto concediendo empleos de contralmirantes honorarios a varios capitanes de navío retirados.

AGRICULTURA.—Autorizando la importación de 50.000 toneladas de trigo para atender necesidades urgentes de abastecimiento.

Suspendiendo la presentación de instancias relativas a la compra y parcelación de fincas, así como la tramitación de expedientes en las provincias, afectadas por la Ley de reforma agraria.

Disponiendo que se revisen los grupos parcelarios establecidos.

Jubilando a un ingeniero inspector general de Montes.

**DE PROVINCIAS**

CORDOBA.—El gobernador, al recibir a los periodistas les manifestó que en Pozoblanco se han reintegrado al trabajo los huelguistas, reinando tranquilidad completa.

Para ello bastó que enviara un telegrama declarando el movimiento ilegal, y concediendo un plazo de 24 horas para que depusieron su actitud, pues en caso contrario procedería con arreglo a las circunstancias.

Siguió diciendo que en Baena, sin previo aviso, se declaró la huelga general.

Los campesinos recorren los cortijos obligando a los trabajadores a abandonar sus labores.

Dijo que este movimiento ya estaba previsto y anunciado.

Ordenó al secretario del Gobierno civil que abriera un expediente sobre las condiciones de trabajo y para depurar las responsabilidades por la huelga ilegal.

Está seguro de que la Patronal cumple con sus compromisos, llegando incluso a sostener una cocina económica que diariamente proporciona abundante comida a 1.500 obreros.

Ordenó al capitán de la Guardia civil que monte los servicios de vigilancia necesarios.

PINOSFUERTES.—Hoy continuó en el depósito judicial el cadáver de la niña María López Jiménez, víctima de los sucesos ocurridos en la madrugada última.

Es probable que hasta mañana no se le practique la autopsia.

En total, son 25 los números de la Guardia civil concentrados para asegurar el mantenimiento del orden.

Además de los siete detenidos ayer, y que fueron trasladados a la cárcel de Granada, fué detenido Manuel Martínez Castro, concejal y cuarto teniente alcalde del Ayuntamiento, afiliado a la Confederación. Ingresó en la cárcel.

La población presenta aspecto normal, trabajándose en todos los gremios.

Las noticias recibidas de Granada dan cuenta de que los heridos trasladados allí siguen mejorando, excepto Francisco Lafuente y Rosario Alvarado.

LAS PALMAS.—Los elementos extremistas colocaron una bomba en el frontispicio de la iglesia parroquial.

Al explotar produjo daños de importancia.

TERUEL.—El gobernador transmitió al obispo la orden de que ningún sacerdote de esta provincia podrá pronunciar sermón alguno sin pedir permiso con anticipación al gobernador, expresando al mismo tiempo el tema que han de tratar.

SEVILLA.—Esta mañana circuló el rumor de que se había intentado incendiar la iglesia parroquial de San Gil, donde se venera la imagen de la Virgen de la Macarena.

Los periodistas se trasladaron al templo, observando que se había introducido, no se sabe por qué

**CATOLICISMO**  
Es la película mejor del año

puerta, un trapo impregnado de gasolina, que se encontraba dentro del templo.

El hecho, al ser divulgado en la población, causó gran indignación. —Se han declarado en huelga general los oficiales barberos.

GRANADA.—Aparte de las cuatro bombas que el domingo estallaron en diferentes puntos de la ciudad, esta noche explotó una en un automóvil, en la plaza de Ramírez; otra en la parte trasera del Casino principal, y otra en el palacio de don Ramón Contreras, jefe provincial de la comunión tradicionalista.

Produjeron daños de consideración. Luego los sindicalistas cortaron las cañerías del gas de dicho edificio, acudiendo los bomberos para apagar el fuego que se había declarado.

LOGRONO.—Esta tarde aparecieron custodiados por fuerzas del Ejército todos los Bancos, habiéndose adoptado medidas de precaución en otros lugares, especialmente en las entradas de las carreteras, que estaban totalmente tomadas por fuerzas de la Benamerita y Seguridad.

ZARAGOZA.—A medida que se acerca el día 14 de abril aumenta la expectación ante los rumores que circulan.

Se han adoptado medidas excepcionales, sustituyendo la Guardia civil que ejercía vigilancia en los Bancos y edificios oficiales por fuerzas del Ejército, a fin de disponer en un momento dado de toda la plantilla de la Guardia civil.

El empréstito quedó cubierto con facilidad.—Se concedió el premio Mariano de Cavia, al periodista González Ruano.—En breve se celebrará un Consejo de ministros dedicado al problema del cambio

**Impresión de Boisa**

En la sesión de Bolsa de hoy, se han registrado las siguientes cotizaciones:

- Libras, 50.
- Franco, 52,10.
- Dólares, 13,20.
- Suizos, 257,40.
- Belgas, 185,20.
- Liras, 67,90.
- Marcos, 3,12.

**Se cubrió el empréstito**

El empréstito de 500 millones se cubrió con facilidad como se había previsto.

**Auto de procesamiento y prisión contra Bertual**

El juez instructor dictó auto de procesamiento y prisión contra Joaquín Bertual, chófer del auto móvil en que huyeron los atracadores del Banco de Vizcaya.

Se levantó la incomunicación al otro detenido Pío Marco.

**Gestiones para participar en un concurso**

Se entrevistó con el director del Banco de España y con el ministro de Trabajo una comisión de la Cámara de mueblistas de Barcelona, que le pidió que se les admita al concurso anunciado para el mueblaje de la sucursal del Banco de España en Barcelona.

**La próxima asamblea de transportes**

Existe gran animación ante la asamblea nacional que el día 15 celebrarán los tres ramos del transporte.

La asamblea tendrá lugar en el local del Círculo de la Unión Mercantil.

**El vicario de Toledo mejorado**

El «Boletín Oficial de la Archidiócesis» de Toledo, da cuenta de que el vicario capitular de la misma, se encuentra fuera de peligro después de la operación que le fué practicada.

Comenzó el despacho de asuntos y reanudó su vida ordinaria.

**El premio Mariano de Cavia, a González Ruano**

El concurso del premio Mariano de Cavia, instituido por «A B C», se ha resuelto concediendo el premio por voto unánime del Jurado, al periodista don César González Ruano, por un artículo publicado en «Infor-

maciones», titulado «Señora, ¿se le ha perdido a usted un niño?»

Formaban el Jurado el conde de Gimeno, el marqués de Lema, don Salvador Canal, don Ricard León y don Manuel Machado.

**Discrepancias en el partido radical-socialista**

Las discrepancias existentes entre el partido radical socialista se han complicado.

La asamblea de la Agrupación local de Madrid se mostró identificada con la actuación de Botella Asensi y de Ortega Gasset, protestando de la actitud de la minoría parlamentaria.

**Próximo Consejo de ministros**

En breve se celebrará Consejo de ministros dedicado a la cuestión del cambio.

Carner considera precisa la cooperación de todos los departamentos ministeriales.

Se intentará buscar una fórmula beneficiosa para la peseta, me-

**CATOLICISMO**

es la expresión fiel de una historia viva

dante la instauración de un nuevo procedimiento en el intercambio de productos, que evite las luchas arancelarias.

**Entierro de una víctima de la aviación**

Hoy se verificó el entierro del aviador don Gaspar Telhechea, víctima de un accidente de aviación ocurrido ayer.

Asistieron las autoridades de aviación, sus compañeros y numerosos amigos.

**Las fiestas de la República**

Hoy han continuado las iluminaciones con motivo de las fiestas conmemorativas de la República.

También hubo festejos populares, retrayéndose mucho el público.

Por la noche se celebró en Tourné, el banquete con que el ministro de Obras Públicas obsequia a los orfeones y colectividades artísticas llegadas de provincias para tomar parte en los festejos.

**NOTICIAS DE BARCELONA**

BARCELONA.—Esta noche, desde el exterior de la cárcel fué apedreado un centinela, que resultó herido de consideración.

El agresor no pudo ser detenido.

—Se levantó la incomunicación a Benjamín Balsano, detenido como supuesto autor del crimen de Badalona.

—En el portal de la casa número 45 de la calle de Rocafort, Fran-

periódico «Tierra y Libertad», señor Serrano, por publicar unos artículos considerados injuriosos para las Cortes, las autoridades y la Guardia civil.

**Adolfo G. Alvarado**

OCULISTA

Luis Espada, 6

**Café-Bar "Brasil"**

Propietario:

ENRIQUE FERNANDEZ

San Miguel, 9 ORENSE Telf. 20

Artículos de primera calidad y servicio esmerado a precios sumamente económicos  
Mariscos y comidas a cualquier hora del día y de la noche  
Auto de alquiler propiedad de la casa, Dodge número 1.055

**CATOLICISMO**  
No es una película, tendenciosa

cisco Castro Ruiz, que vivía en la casa, hirió gravemente a tiros a los porteros Andrés Montalbán y María Pous.

El agresor fué detenido en la calle de las Cortes, cuando huía.

—Con motivo de las obras de restauración del edificio de la Generalidad, fué arrancado del salón de San Jorge un plafón dedicado a la Virgen de Monserrat, que será sustituido por un tapiz con los colores de la bandera catalana.

—El juez procesó al director del



Representante en Orense:

MERCEDES DE SÁS

# Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE GRANOS PANADIZOS, UNEROS, QUEMADURAS, ANTRAX, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS CALMANTE - ANTISEPTICO - CATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR

F. ROMAN y SACO - Orense

## TEMAS ECONÓMICOS

### Hay que contener la baja de la peseta. Aun se está a tiempo; más tarde no habrá salvación

Por MÁXIMO

El dólar se ha estirado días atrás a 13,27 pesetas. Que sepamos, nadie rechista. Ese cambio, casi de tragedia, pasa punto menos que desapercibido. ¿A qué obedecerá tan sepulcral silencio? ¿A indiferencia? No lo creemos. ¿A cobardía? Quisiéramos no creerlo. En todo caso, aunque sea estérilmente, cumpliremos nuestro deber y hablaremos.

Porque no estamos ante un cambio esporádicamente agudo, sino ante un proceso lentamente degenerativo del cambio, que camina por grados, y en cada uno consoldada la pérdida del anterior. Esto es lo más grave. Esa y otra circunstancia: que el cambio escapa al control estatal, esto es, fuye, al parecer, libremente. Como si dijéramos, anárquicamente. Porque en Economía, según se va reconociendo por todos, libertad y caos son dos palabras distintas y una sola y misma realidad.

Al advenir la República, el dólar valía nueve pesetas; el día 10 de Abril se hizo en Madrid a 9,09 y el día 11, a 9,01. El día 14 subió a 9,83. A fin de Abril reacciona algo la peseta: a 9,47 pero inmediatamente inicia nue-

vo descenso, que ya no cesa, aunque puedan anotarse algunas intermitencias. En realidad, pues, en un año de República, el dólar pasa de 9 a 13,27 pesetas. Dicho en otros términos: la peseta sufre actualmente una depreciación de más del 60 por 100 de su valor nominal. He ahí un suceso económico, digno de severa meditación, en el primer aniversario de la mudanza, cuya conmemoración organiza jubilosamente el señor Prieto.

Ante todo importa saber que piensa el Gobierno. Sabemos lo que pensaban los republicanos antes de la revolución. «La libra a 44 pesetas era una ruina y una deshonra», decía cierto periódico izquierdista a fines de Marzo (1). «El mundo, y desde luego el país, exteriorizan su desconfianza en el régimen secular de España con esa cotización regresiva, «que solo un cambio institucional puede contener».

Mentira parece que en los feroces y antidemocráticos tiempos de la Monarquía se pudiera hablar con tanta claridad. Naturalmente, entonces no existía ley

(1) Una libra oro vale hoy 61,37 pesetas.

de Defensa; si acaso, «buía para la ofensa». Pero sigamos exhumando textos.

En el discurso de toma de posesión, dijo el primer ministro de Hacienda de la República: «Si nuestro signo monetario está actualmente quebrantado, no es por que haya un quebranto efectivo en nuestra economía... sino por que «las nieblas de la inquietud política nacional se reflejaban en la moneda». Yo espero que cuando el pueblo recobre su amor al trabajo (!), cuando sepa el mundo que aquí hay ciudadanía y no revueltas, que aquí hay entusiasmo patriótico para levantar a España, y no un afán de desorden suicida; cuando vean a España «libre» de todas las inquietudes, de todos los oprobios... entonces nuestro signo monetario recobrará, no solo lo que ha perdido en estas circunstancias inquietantes sino lo que perdió con las desastrosas gestiones de la Dictadura.» Sin duda, prosiguen la inquietud y el oprobio, pues la peseta, lejos de recobrar sus fuerzas, las perdió y sigue perdiéndolas en inacabable derrame.

¿Pero qué piensa el Gobierno? El señor Prieto, eminente voceador, prodigó notas y declaraciones sobre el particular. Anunció y adoptó medidas fieramente represivas. Persiguió la evasión dineraria, reforzó el control cambiial, exportó oro, zarandé de mala manera al Banco de España, etc. Hizo muchas cosas. Lo que no hizo fué impedir la baja. Pero quizá no estaba en sus manos «exclusivamente» tamaña empresa. El señor Carner, dicho sea en su orgullo, es más cauto, y sigue el sistema de callar. Algo dijo de lo que piensa sobre el problema en una intervención parlamentaria.

Como ministro, aun no habló. Es decir, dictó el decreto que deroga parcialmente las restricciones cambiiales, sin otro efecto apreciable que llevar el dólar de 11 a 13 pesetas, por lo cual, sin duda, se dispone a retroceder en tal camino. Y eso es todo.

A nuestros oídos ha llegado una especie alarmante, que divulgamos con la secreta esperanza de verla rectificada. Se nos asegura que «en las alturas» no desagrada la caída de la peseta. Nos lo dice persona bienquista con el régimen y versada en estos problemas, que, a mayor abundamiento, participa de la tesis bajista, acaso por que con fragmentaria visión se circunscribe a considerar una región—Cataluña—y una industria—la textil—. Parece que los telares catalanes trabajan a toda presión. El consumo interior ha crecido para ciertas calidades de tejidos por la elevación de jornales. La exportación aumentó por la ventaja del cambio, gracias a lo cual y a la depreciación de las primeras materias nuestros precios pueden competir con algunos mercados. Y por todo ello no faltan en Cataluña pajadines de la devaluación de la peseta. ¿Habrán contaminado a los dirigentes de nuestra política económica? Sería muy sensible, ciertamente. Y no lo creemos compatible con el austero patriotismo del señor Carner.

No intentamos ponderar por enésima vez el estrago que irradian las anarquías monetarias. En otros momentos la baja prudente y transitoria de la divisa, pudo ser un poderoso estímulo para la industria y el comercio. El provecho que se podía producir—incremento de las exportaciones—desaparece enteramente: a) Por la crisis mundial que contrae el comercio, imposibilitando la ampliación de mercados; b) Por la política de trabas aduaneras y cambiiales que cada país opone a sus presuntos competidores. En definitiva, pues, la desvalorización presente de la peseta no tiene compensación estimable.

Hay algo peor. Es que si la crisis mundial cesa, como ha de suceder más o menos pronto, y en consecuencia baja el oro y suben los precios de las cosas, comenzará para España una etapa trágica. Entonces estallará el divorcio, hoy latente, en nuestros precios y los mundiales; se encarecerá enormemente nuestra vida y la peseta tendrá que sufrir otra depreciación. Y conviene recalcar que para ésta no hay límite. La posibilidad devaluatoria de las monedas llega a cero,

## DIPUTACION PROVINCIAL

### Sesión de la Comisión Gestora

Se celebró anteayer, con la asistencia de los señores Fábrega, Suárez Castro, González Salgado, Sánchez Marcos, Diéguez Basalo, González Fernández y Alvarez Campos, adoptándose los siguientes acuerdos:

Por la presidencia se da cuenta de haber sido designado el vocal don Eleuterio G. Salgado para representar a esta Diputación en la asamblea celebrada en Coruña el día 3 del corriente con objeto de estudiar el problema del abastecimiento de carnes en los Mercados de Madrid y Barcelona.

Se acuerda ratificar el nombramiento y que los gastos se sufraguen por la Diputación importando 163 pesetas. El señor Salgado dió cuenta de los asuntos y soluciones adoptados en dicha Asamblea y se acuerda ver con satisfacción la actuación del señor Salgado.

Ratificar el nombramiento de nodriza interna de la Inclusa a favor de Rosa Pato.

Leída una carta del jefe de la Secretaría particular del Excmo. señor presidente de la República participando que a raíz de prometer el cargo, con fecha

En cero quedó el marro. En poco menos el «let» rumano o el escudo portugués. ¿Se ha pensado en esto? Menos de lo debido, porque en otro caso sería más viva la conmoción popular.

Hace falta tomar las riendas de la peseta deliberada y resueltamente. La República la ha desdénado, como si fuese patrimonio de algunos que otros monárquicos. El señor Azáña dijo en uno de esos memorables discursos que la posteridad coleccionará con asombro: «No me importaría la bancarrota de España, lo primero es la libertad».

La libertad no la vemos ciertamente por parte alguna. La bancarrota, en cambio, nos persigue muy de cerca. Si no se pone tino y tiento en el problema monetario se cotizará el dólar cualquier día a 20, 30 o 40 pesetas. No hay tope que valga cuando una divisa salta lo que podríamos llamar «puntos del pudor». Aún se está a tiempo. Más tarde no habrá salvación.

MAXIMO

Pasa a la 4.ª

## DEMETRIO MARTINEZ BARJACOBA

PROCURADOR

Trasladó su despacho a la Avenida de Buenos Aires, 29, bajo

### Se venden cerdos para engordar

RAZA YORKHIRE - VITORIANA

CONSULTEN PRECIOS

MONASTERIO DE OSERA (ORENSE)

## CASA ABEIJON

Mayorista y detallista de Campsa para GAS - OIL y para LUBRICANTES "MONOPOLIO"

NEUMÁTICOS CARBURO AGENCIA F. C.

ACEITES DE MARCAS ESPECIALES

(Orense) Puente - Canedo

Teléfono 17

# Los Receptores Philips

SON MODELO DE PERFECCIÓN, AUDICIÓN CLARA Y POTENTE

PIDA UNA PRUEBA AL CONCESIONARIO

PARA LA CIUDAD Y PARA EL CAMPO SON INSUSTITUIBLES

Bazar Puga

ORENSE



# ULTIMA HORA

## En Madrid obtiene un gran éxito la comedia "La Corona", original de don Manuel Azaña.--Una nota de los alumnos de la Escuela de Odontología

En un restorán céntrico se celebró el banquete con que fueron obsequiados los orfeones de Bilbao, Pamplona y San Sebastián.

Presidieron los ministros de Instrucción y Obras Públicas y los directores de dichas agrupaciones musicales.

Ofreció el banquete Prieto, diciéndole que era de elogiar la espontaneidad con que acudieron estos orfeones del Norte.

También De los Ríos pronunció breves palabras, diciendo que el folklore español es el más rico.

Los periódicos de esta noche recuerdan que hoy se cumplió el primer aniversario de las elecciones municipales que han dado por resultado la proclamación de la República, dos días después de celebradas.

En el Teatro Español se estrenó esta noche la comedia original de don Manuel Azaña, «La Corona».

El Teatro ofrecía un aspecto brillantísimo.

Asistieron Alcalá Zamora, Casares, Prieto, De los Ríos, Domingo, Giral, Besteiro, Esplá, don Rafael Sánchez Guerra, Alba, y otras significadas personalidades.

La obra obtuvo un gran éxito, contribuyendo a ello la actuación de la Compañía de Margarita Xirgu, que realizó una labor excelente.

Al final, Azaña, ante las ovaciones que se le tributan, tuvo que salir al palco escénico, siendo muy aplaudido.

Los estudiantes de Odontología han publicado una nota, diciendo que el ministro no les comunicó, hasta dos horas después, que había ordenado la paralización de la Escuela de Valencia.

La Asociación considera innecesario que el asunto pase a es-

tudio del Consejo de Instrucción Pública, ya que dictaminó contra la creación de la Escuela oficial, y tanto más habrá de oponerse a la de la particular.

Anuncian que persistirán en su actitud hasta que el ministro adopte algunas fórmulas que se le ofrecen, y que rechaza por sistema.

CADIZ.—Los deportados que se encontraban a bordo del «España número 5», han hecho patente su desagrado por no reunir el mismo condiciones de alojamiento.

Los revoltosos se apoderaron de los camarotes de los oficiales, a pesar de oponerse a ello los agentes de policía de servicio en el barco.

En vista de esto, fueron desembarcados, y un remolcador los condujo al Puerto de Santa María.

El gobernador al recibir a los periodistas les manifestó que en vista de que los deportados no estaban bien alojados, fueron trasladados al Penal del Puerto de Santa María, que reúne mejores condiciones.

Tres de los deportados, apellidados Roca, García Haro y Nogueiras, fueron pasaportados para Madrid.

Los restantes serán transportados por separado a otros puntos.

CORUNA.—El gobernador impuso 250 pesetas de multa a cada uno de los alborotadores que interrumpieron la conferencia pronunciada ayer en el Teatro Rosalía Castro, por el director de Ganadería, Gordón Ordás.

SANTIAGO DE CHILE.—El volcán Tinguirica y otros del núcleo central de la cordillera de los Andes, continúan en erupción.

Las erupciones van acompañadas de movimientos sísmicos.

El cielo está cubierto de nubes de ceniza.

La región afectada por el volcán se extiende a 1.120 kilómetros.

Alrededor de los 50 kilómetros hay una atmósfera irrespirable.

La circulación de los trenes quedó interrumpida.

Un astrónomo aseguró que no es imposible que la ceniza llegue a Europa en un plazo de 48 horas.

GINEBRA.—El presidente de la Comisión de la encuesta de la Manchuria envió a la Sociedad de Naciones el informe sobre la negativa del Gobierno manchuriano a la petición de que se permitiera la entrada en aquel territorio, al miembro chino de la Comisión.

Se han reanudado los trabajos de la Conferencia del Desarme, tratando de la limitación del armamento.

Tomaron parte la mayoría de los delegados.

Tardieu dijo que la mesa examinará las proposiciones presentadas, y decidirá sobre los procedimientos que habrán de adoptarse.

MEJICO.—En Guanajato se declaró un incendio en los coches del tren de Loredo.

El tren descarriló, resultando varios heridos.

## MUEBLES

# Outeiriño

Los más sólidos  
Los más elegantes  
Los más económicos  
VISITE NUESTRA  
EXPOSICION  
Bazar Outeiriño  
Obispo Carrascosa, 8

## BUEN NEGOCIO

Por no poder atenderlo su dueño, se vende industria en marcha por 3,000 pesetas, pudiendo obtenerse beneficios 25 a 50 pesetas diarias  
Dirigirse: Apartado, 4

José María Suárez  
CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE CARROCERIAS DE OMNIBUS, AUTOCAR, TURISMO Y CARGA.  
CHAPEADO Y DESABOLLADO DE CARROCERIAS ALETAS Y FAROS  
CONSTRUCCION Y REPARACION DE RADIADORES  
TAPICERIA, NIKELADO, CANTEADO DE LUNAS Y SOLDADURA AUTOGENA  
PINTA POR EL SISTEMA DUCO

## Necrología

La familia del finado don Teodoro López de Barrio, quiere hacer patente por medio de estas líneas su más profundo reconocimiento para cuantas personas se dignaron asistir a la conducción de su cadáver al cementerio general en la tarde del domingo, así como a los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma, en la parroquia de la Santísima Trinidad.

## Subasta en el Monte de Piedad

En el local del Círculo Católico de Obreros se verificará subasta de alhajas correspondientes a préstamos vencidos el día 24 del mes de abril actual, a las tres de la tarde, y a la misma hora, el día 25 de ropas, y otros objetos, y terminación de la primera. LA DIRECCION.

## Hule para pisos

y paredes de la mejor calidad. Gran resistencia, incluso contra la humedad 7,65 ptas. metro cuadrado. Para pasillo, de 62 centímetros de ancho, a 6 pesetas metro cuadrado.  
PAPELES PARA DECORADOS ANDRES PERILLE PAZ NOVOA, 6 ORENSE

Cándido Puga Noguero  
Progreso, 38.—Estanco y Despacho de Corredores en las Oficinas del Banco de España.

Empresa Suárez  
HORAS DE SALIDA  
De Orense, a las 7 de la mañana de Vigo, a las 8 de la tarde.  
Llegada a Vigo, 11 mañana.  
Llegada a Orense, 7 tarde.

Medias "EVA"  
LAS MEJORES, se garantiza su duración, en seda natural, bemberg e hilo.  
«LA IDEAL», Instituto, 16

Dr. BOBILLO  
Enfermedades de los niños y Medicina en general  
Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco  
San Miguel, 18-2.º, d. - Teléfono 386  
ORENSE

**M. Rodríguez de Dios**  
MEDICO  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
MEDICINA GENERAL  
Expofesor ayudante de partos y enfermedades de la mujer en la facultad de Medicina de Santiago  
TOCOLOGO MUNICIPAL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Teléfono 289.  
Santa Eufemia, 1, 1.º  
ORENSE

## NOTICIAS

PERDIDA.—Al revisor del Auto Industrial de Carballino Jacinto Pousa, se le extraviaron 4.000 pesetas envueltas en un papel blanco. La persona que las encuentre hará el favor de entregarlas en la Administración del mismo, en Orense o en Carballino, donde se le gratificará.

¿LE CAE A USTED EL PELO? Use Loción Ronier, es lo mejor que cura y evita la calvicie. Loción Ronier ondula, hermosa y limpia la cabellera.

Usad Loción Ronier y os venceréis de sus brillantes resultados. Precio del frasco, 6,20. Pídase en Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Para lavar la cabeza usad SHHAMPONG GLORIA; un sobre treinta céntimos.

EL MEJOR VIGORIZADOR DEL CABELLO. «Agua de Sungora», limpia la cabeza, quita la caspa y estimula el crecimiento del pelo evitando su caída. Infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Depósito general: Droguería y Farmacia ROMAN Y SACO ORENSE

SOLAR, de unos nueve metros de fachada por cien de fondo, sito en la calle del Progreso, se vende. Para informes, José G. Campos, escuela de niños del Couto

OCASION.—Por ausentarse su dueño, se vende un piano en muy buenas condiciones, de la acreditada marca Bernareggi Estela y Cia. Darán razón, en el Bazar Puga, Orense.

**J. Borrajo Iglesias**  
MEDICO ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BURDEOS Y ASISTENTE DE LAS CLINICAS DE PARIS Y ESTRASBURGO  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
ORENSE, PROGRESO, 85-2.º IZQUIERDA

Los enfermos del  
**ESTÓMAGO e INTESTINOS**  
dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el  
**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)  
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre  
Venta: Principales farmacias del mundo.

Pedid  
**JARABE SALUD**  
para evitar imitaciones.  
Las madres lo toman y los hijos lo aprovechan.  
¡Medad, evitad a vuestros hijos el raquitismo.  
La salud, robustez y crecimiento normal de vuestros pequeños bebés se hallará asegurada si tomáis durante la crianza del niño el tónico reconstituyente que nutre la sangre y multiplica las energías: el Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Cura de modo rápido de dicho raquitismo. Hecho en España. Aprobado por la Academia de Medicina.

**Semillas de Hortalizas Forrajeras y Flores**  
Repollo de Quintal, Bacalán, Brunswick, Corazón de Buey, Siete semanas, Milán, Bruselas, Col Borrachona, Asa de Cántaro (especialidad), portugués lugués y Col para hojas. Coliflores Gigante metropolitana grande de Navidad. Non Plus Ultra (superior), Brocolis variados. Lechugas varias clases de repollo y Oreja de Mulo.  
Sandías, Melones y Pepínos, varias clases y todo cuanto se relaciona a hortalizas.  
Forrajes, remolachas, alfalfa, trébol y semilla especial para hacer prados.  
Arboles, eucaliptus, pinotea y pino del país.  
Tojos y escambrón para cercas.  
**José Blanco Vega**  
Soportales de la Plaza del Hierro, 1 - ORENSE  
Única casa dedicada de modo especial a la venta de toda clase de semillas y que garantiza la calidad y germinación de las mismas.  
La más surtida de la Región.

**CASA RODRIGUEZ**  
IMPORTANTE SECCION DE MUEBLES ECONOMICOS  
Rehabilitaciones de estilo clásico y moderno — Tapicerías de todas clases, nacionales y extranjeras.  
Se hacen estudios, proyectos e instalaciones de Baños, Cocinas, Marcs, Hoteles y cualquier otro trabajo relacionado con la Abundancia.  
Exposición y Despacho: Progreso, 87 - Orense - Tel. 168

**Venta de extensos bienes**  
Compuestos de labradío, viñas, pinares y prados, buena casa con bodega, cuartos, lagar y cubiertos, mucha comodidad para labrador, situados en el centro del Valle Miñor, a 18 kilómetros de Vigo, cerca de la carretera y parada del tranvía Vigo-Bayona. Informa, Antonio Oliveira (Gondomar) Comercio.

DESDE LA PEROJA

Saliendo al paso de una osadía

Hemos visto en el diario «La Zarpa» del día 8 del corriente y en GALICIA del 9 un desajustado sueto, suscrito por «Un vocal de la Junta general» en el que se pretende echar todo sobre las verdades claras y terminantes que con fecha 2 del actual y en el periódico GALICIA hemos lanzado a la opinión, acerca del criminoso reparto confeccionado por los caciques en este Ayuntamiento.

Por cierto que en toda su extensa perorata, en nada pudo rebatir «Un vocal de la junta» lo afirmado por nosotros, negando tan solo que no se haya cumplimentado el artículo 495 del Estatuto, extendiéndose en consideraciones banales e hipócritas y negando así mismo que en la confección de dicho documento haya presidido el capricho, ni razones de partidismo político.

Pero ¿ignora acaso ese vocal de la junta que la única parroquia en donde se eligieron vocales, fué la de Villarrubín? ¿Tendrá el descaro de manifestarnos que en algún otro punto se haya elegido, ni cumplido con el artículo 495 del Estatuto? ¿En donde y con que fecha se eligieron los de la parte real, ni los vocales de las doce parroquias restantes? Y menos mal que reconoce que en la única parroquia en que el pueblo eligió sus repartidores se presentaron por los partidarios caciquiles unas actas dobles de elección con el propósito de hacerlas valer, lo que no consiguieron en vista de que ello alcanzó demasiada publicidad. Sin embargo, no por ello dejaron los caciques de salir con la suya, pues con la mayor frescura designaron por dicha parroquia para formar parte de la Junta, a dos señores muy distintos de aquellos que, según ley, había indicado la Comisión, uno de los cuales ni siquiera a esta última pertenecía.

De todo ello puede ir tomando nota para mejor ocasión la Junta provincial del Censo.

Por lo demás, la mejor prueba de que no hubo elecciones y por tanto no se hizo uso del artículo 495, la tenemos en el hecho, inconscientemente confesado por el firmante del sueto, de que «no hubo ni una sola reclamación contra las mismas...».

Dice, además, que no ha presidido capricho ni partidismo político en la confección del reparto y se da el caso de que, habiéndose presentado contra éste, ciento cuatro reclamaciones individuales y una colectiva de cientos de firmas de contribuyentes, ciertos vocales de la Junta (uno de los cuales habrá sido el que tuvo la desdicha de firmar el sueto citado) no han tenido inconveniente en darlas todas por discutidas y resueltas en dos horas y diez minutos, simulando descoradamente una sesión, porque en aquel instante se presentaron otros vocales que no estaban conformes con determinado criterio.

No habrá presidido capricho, ni partidismo político, pero, por si acaso, un hermano del cacique que hace de secretario del Ayuntamiento y que además de poseer una propiedad considerable, percibe el sueldo de 6.000 pesetas como tal funcionario, aparece en el repartimiento con 1.650 pesetas de utilidades por todos los conceptos y tributando 66 pesetas, cuando solamente por el sueldo y tributando al 4 por 100 que «acordó la Junta», le correspondía pagar 240 pesetas, sumándole luego lo correspondiente a los ingresos por la propiedad.

No digo que haya presidido partidismo político, pero el vocal nato por industrial

en la parroquia de Tobes, figura con 100 pesetas de utilidades y 4 de cuota, cuando solamente por la contribución industrial, según el ap. K del artículo 478 del estatuto, le correspondían 432 de utilidades y 17,28 de cuota, aparte lo demás.

Lo mismo podríamos decir de multitud de amigos y privados del cacique y de vocales de Comisiones y de la Junta, como el único vocal nato de la parte real a quien llamaron a actuar en estos menesteres y a quien solamente por la contribución industrial que paga le corresponden en realidad según el mismo apartado del citado artículo 161 pesetas con 28 céntimos, mas por supuesto, lo correspondiente a la contribución por rústica y urbana por cuyo concepto es el mayor contribuyente en el municipio y lo de la parte personal, que sumado todo y al 4 por 100, ascendería sin exageración alguna a 400 pesetas a contribuir. Pues bien, si el señor mencionado es el mayor contribuyente para hacer el reparto, no lo es así, por lo visto, para pagarlo, porque aparece figurando con la cuota anual y por todos conceptos de 35 pesetas.

Otro contribuyente de la misma vecindad y repartidor también, a quien correspondería pagar, como más acaudalado todavía, más de las 400 pesetas, le asignaron tan sólo y como cuota anual 45 pesetas.

Así iríamos citando a muchos de los mejores propietarios del Ayuntamiento, si ello no se hiciera interminable.

Ahora preguntamos: ¿Si los contribuyentes, que en realidad perciben mayores utilidades no contribuyen por ellas, no tendrán que hacerlo por las propias y por las ajenas los restantes contribuyentes del municipio? Y si lo primero ocurre con los mejor acomodados ¿no tendrá que acaecer lo segundo con los esclavos de la tierra que ¡cuántas veces! no tendrán un mendrugo de pan para sus hijos?

¿Le parece esto justicia, le parece imparcialidad al vocal suscriptor del sueto hipócrita? ¿Se le figura, acaso porque él haya sido uno de los beneficiados, que no ha presidido el capricho, el partidismo político, la arbitrariedad y hasta la falta de humanos sentimientos?

Por estar inoportuno el enunciado de otros graves extremos, a causa de que no han sido todavía sometidos al fallo de los Tribunales, dejamos para mejor oportunidad la publicación de cosas sensacionales relacionadas con este repartimiento.

**Dr. BRAVO**  
MEDICO MILITAR  
Enfermedades del pecho y Medicina en general  
RAYOS X. DIATERMIA  
Tratamiento operatorio de la Tuberculosis pulmonar.  
CONSULTA DE 11 a 1 Y DE 5 A 8  
excepto los domingos.  
PROGRESO 50, 1.ª ORENSE

**SANATORIO POL PIÑEIRO**  
MÉDICO  
CIRUJANO por oposición del Hospital provincial  
OPERACIONES  
Cirugía en general y especialidades (Hombres y mujeres)  
RAYOS X  
Teléfono 179  
Colaboradores: Dr. D. José Rionegro y D. Manuel Bouzo Fernández  
Pereira, 5 (Frente a los Jardines de Concepción Arenal)

ANTES DE COMPRAR VISITEN LOS

“Almacenes Olmedo”

Los que por su importancia y dirección de compras son los que más novedades presentan y más barato venden

Pañería, sedería, lanería y algodones

Presentan siempre las ULTIMAS NOVEDADES DE LONDRES, PARIS Y LYON

Se remiten muestras fuera de la población

Calle de Pereira, núm. 2 - ORENSE

Casas en: Vigo, Coruña, Pontevedra y Lugo

Sobrado del Obispo Baños de Molgas De sociedad Teatro Principal

UNA BODA

En esta iglesia parroquial, adornada con arte exquisito por varias Hijas de María, han santificado sus amores el día 9 del corriente, la bellísima señorita Carmen Prieto Iglesias, y el simpático joven Ramón Álvarez Couso, hijos respectivamente de los acaudalados propietarios don Eladio Prieto y don Belisario Álvarez, de esta vecindad, siendo apadrinados por el padre de la novia y la madre del novio doña Esperanza Couso.

Bendijo la unión el ilustrado cura párroco de Barbadianes, don César Vázquez Gutiérrez, y durante el santo sacrificio de la misa, el público entonó varios cánticos religiosos acompañados en el órgano por el economo de la misma señor Moreda.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia, don Antonio Morgade González, digno alcalde de Barbadianes, y su hermano don Benjamín; y por parte del novio, el exjefe municipal don Manuel Rodríguez y el inspector de Sanidad de Toén, don Eladio Sabucedo Cid.

Terminada la ceremonia religiosa, fueron obsequiados con un suntuoso banquete, más de un ciento de comensales, cuyos nombres es imposible recordar al cronista.

Al descorchar el champán se pronunciaron brindis muy oportunos, a los que se unieron los nuevos esposados.

El nuevo matrimonio salió para Lisboa, en donde tienen posesiones, y otras capitales de la vecina República.

EL CORRESPONSAL

SEÑORA?...

Además del sistema GALLIA que veníamos usando para la permanente, tenemos el SACHET EUGENE, que empleamos sin alterar precios.

Continuamos aplicando la mascarilla de FANGO DE CALIFORNIA, que es lo único contra las arrugas.

Personal especializado  
Discreción absoluta  
Progreso 57--LINARES--Telf. 212  
No se admiten aprendices

ACTO DE AFIRMACION REPUBLICANA

Organizado por el Comité del partido republicano radical, tendrá lugar el próximo día 14 un acto de afirmación republicana en esta villa, a las cuatro de la tarde del mismo.

A él se sumarán los correligionarios de Orense, que enviarán una digna representación para tomar parte en dicho acto.

Con este motivo, el comité dirigió un vibrante manifiesto a la opinión, excitando a todos los vecinos a acudir a conmemorar la fecha del 14 de abril, aniversario de la proclamación de la segunda República española.

De él, es el siguiente párrafo: «Lejos de nosotros, en el día de hoy, los partidismos, lejos de nosotros la cotidiana lucha de defensa y propagación de nuestro programa, hoy verdadero día de armisticio republicano, debemos momentáneamente, deponer nuestros criterios y pensando y sintiendo en republicano, unármnos todos los que bajo ese denominador común, vivimos en la política, para demostrar a los pocos que alejados de nuestros campos aún sueñan con imposibles, que la República es ya consustancial con nuestra amada España, y para afianzarla y defenderla nos hallarán siempre unidos.»

Teatro Principal

HOY GRAN DEBUT  
De las eminentes estrellas de la canción y la danza  
= PILAR =  
Antonia Torres  
Precederá al espectáculo la proyección del film sonoro y hablado  
“Honor entre amantes”  
Por la bellísima actriz  
CLAUDETTE COLBERT

La Peluquería “Habana”

La reciente apertura de este establecimiento produjo en el público una grata impresión.

Atraídos por la pulquerísima presentación, hemos visitado el salón en que está instalada, en la calle de Luis Espada y amablemente atendidos por el propietario don Carlos Rey, se nos explicó el cometido de los complicados aparatos dedicados al embellecimiento de la humanidad.

Un verdadero arsenal de instrumentos para masajes faciales, corte de pelo, lavados de cabeza, duchas, desinfección de instrumental al formol, eléctrico y vapor, esterilizadores de toallas, confortables sillones «Koken», etcétera, etc., cuyos metálicos reflejos forman un bello conjunto con los limpiados espejos y el niveo barniz de las paredes en las que se destacan elegantes vitrinas que contienen todo un mundo de delicadas esencias y cremas de las más renombradas marcas extranjeras.

De todo ello nos llamó principalmente la atención el aparato destinado al masaje sistema «Racc» en el que el señor Rey es especialista por haberlo practicado mucho tiempo en América.

Legítimamente orgulloso puede sentirse el señor Rey por su acierto y buen gusto en la instalación y no es difícil augurarle un productivo negocio que por nuestra parte le deseamos vivamente.

GRAN TALLER MECÁNICO

de Relojería y Gramófonos  
Avenida Buenos Aires, núm. 25 (Casa Romasanta)  
Se construyen toda clase de piezas por difíciles que sean garantizando las composturas.  
Especialidad en arreglos de relojes de pulsera por diminutos que sean.  
Puntualidad economía y verdadera garantía

Taboadela

Saludamos ayer en esta ciudad a nuestro distinguido amigo don Adolfo Aured, activo viajante de la casa Mazqueta, de Zaragoza.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro querido amigo el abogado fiscal de la Audiencia de Lugo, don Abelardo Moreiras.

El aniversario de la República

Con objeto de conmemorar el primer aniversario de la proclamación de la República, el Consejo local de 1.ª enseñanza de Taboadela, contando con la cooperación del Ayuntamiento y de la Asociación Republicana Radical, organiza para el día 14 una gira campestre, que será amenizada por una afamada banda de música.

Los niños de las escuelas del municipio, serán obsequiados con espléndidas meriendas.

La Comisión designada para llevar a cabo el programa, la constituyen don Gerardo Pena, maestro nacional, por el Consejo local de Primera enseñanza; don Sadot Caamaño por los maestros; don Manuel Outeirino, por el Ayuntamiento y don José Blanco Prieto, por la Asociación Republicana Radical.

Dado los preparativos y el entusiasmo de la comisión, el acto promete resultar muy brillante

Pilar y Antoñita Torres

Entre las principales estrellas de la canción y de la danza, figuran en primer término estas dos sugestivas «vedettes», que en la canción y en el baile han sabido encontrar su propia y original vena, y a través de los años, refinar su arte con lo que más puede hacerlo valer, sean típicas estilizaciones de raza.

Pilar debutó muy joven en el arte frívolo del cuplé y de la danza y hoy brilla con el fulgor de una estrella; su arte es todo emoción e inteligencia, y su cuerpo de flexibilidad sabe el secreto de las actitudes estatutarias.

Antonia Torres, bailarina de gran estilo, posee un magnífico talento de múltiples facetas; sus bailes son de una rapidez desmesurada y en todos sabe hallar el punto delicioso de la desenvoltura peculiar que caracteriza a la bailarina clásica.

Al espectáculo le precederá la proyección de una película sonora, titulada: «Honor entre amantes», donde la bellísima Claudette Colbert nos ofrece una creación inolvidable, personificando a una secretaria hechicera, cuyo amor se disputan dos hombres, uno de ellos Frederick March, el galán insustituible en escenas de amor sentimental.

Antonio Vázquez de Parga Jorge

MÉDICO-OCULISTA  
Clínica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirugía y microscopia ocular. Rayos ultravioleta con lámpara oftálmica de Birs.-Hirsfeld.-Graduación de la vista.  
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6  
PROGRESO 85, pral.-ORENSE

Ginzo de Limia

ANUNCIO  
Se hace público que por la circunstancia de haber sido declarado Fiesta Nacional el día 14 de Abril, la feria de esta villa que se celebra mensualmente en dicho día, cuando no coincide en domingo, tendrá lugar en el citado mes todos los años el 13 anterior.

Luis Feijóo Sánchez

MEDICO-FARMACEUTICO  
Progreso, 93-1.ª  
ORENSE